

В Диссертационный совет 24.2.378.02 при ФГАОУ ВО
«Самарский государственный экономический
университет»
443090, Самарская область, г. Самара, ул. Советской
Армии, д. 141

Отзыв на автореферат диссертации
Маслаковой Дарьи Олеговны
на тему «Развитие финансовой грамотности в России:
методика оценки и инструменты измерения»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Актуальность темы исследования. Финансовая грамотность в России требует системной и долгосрочной работы. Большинство домохозяйств не имеют навыков финансового планирования и накопления сбережений. Согласно исследованиям, только одно из четырех домохозяйств ведет учет доходов и расходов. Только треть населения осознает необходимость финансового обеспечения выхода на пенсию и учитывает прибыльность и безопасность сбережений при выборе инструментов накопления. Наиболее значимой и требующей первоочередного внимания является задача разработки методического подхода к оценке уровня финансовой грамотности населения. Этот подход основывается на использовании современных финансовых инструментов и отражает общие принципы разумного финансового поведения населения. Личный вклад автора заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования: от постановки задач до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах на всероссийских научно-практических конференциях.

Теоретико-методологической основой диссертационного исследования являются фундаментальные положения трудов российских и зарубежных ученых по проблемам исследования финансовой грамотности, методологическим вопросам оценки уровня финансовой грамотности, оценки состояния и тенденций развития финансовой грамотности. Автором учитывались законодательные и нормативные акты Российской Федерации, регулирующие вопросы финансирования деятельности профессиональных образовательных организаций на федеральном и региональном уровнях, в том числе на примере Владимирской области.

В апробации результатов исследования указано их использование во Владимирском государственном университете имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений. В результате использования современных методов исследований, включающих анализ статистических данных, обобщение результатов ранее выполненных работ по оценке уровня финансовой грамотности, теоретические и эмпирические исследования, позволяет считать научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, обоснованными и достоверными.

В то же время, диссидентанту можно сделать замечания, касающиеся содержания его работы. Из текста автореферата неясно, какие именно особенности факторов, влияющих на социальную направленность, автор считает отличительными. Эти особенности раскрыты недостаточно подробно и требуют более детального описания и уточнения источников их формирования (стр. 17, табл. 3). Данное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования.

Общий вывод. Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Маслаковой Д.О. «Развитие финансовой грамотности в России: методика оценки и инструменты измерения» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки. Научные публикации по теме диссертационного исследования охватывают полный перечень научных положений и результатов, полученных автором исследования.

Диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024г. №62), а её автор, Маслакова Дарья Олеговна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры регионального
и муниципального управления



«15» апреля 2025 года

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Почтовый адрес:

119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Тел. +7 (495) 930-73-31

Электронная почта: Leontieva@spa.msu.ru